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БЕКСЕИТОВА Айгуль Бухарбаевна,
М.Шоқай атындағы №51 мектеп-гимназиясының қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Астана қаласы

Т.ӘСЕМҚҰЛОВТЫҢ «БЕКТОРЫНЫҢ ҚАЗЫНАСЫ» ӘҢГІМЕСІНІҢ КЕЙІПКЕРЛЕР ЖҮЙЕСІ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	11.1.3.1 көркем шығармадағы кейіпкерлер жүйесін жинақтау мен даралау арқылы өмір шындығын көрсету.
11.2.2.1 автор бейнесінің шығарманың негізгі идеясымен байланысын айқындау;

	Сабақтың мақсаты
	Т.Әсемқұловтың «Бекторының қазынасы» әңгімесіндегі автор бейнесі мен негізгі идеяның байланысын айқындай отырып, кейіпкерлер жүйесі арқылы өмір шындығын танытады.

	Сабақ барысы

	Сабақтың кезеңі/уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы


5 минут
	І. Ұйымдастыру кезеңі:
Оқушылармен амандасу, түгендеу. Назарын сабаққа аудару.
«Логика» әдісі.
Сұрақ: Адам баласы туылған кезде мейірімді болып туылады. Бірақ неге өзгеріп кетеді?
«Flippity» әдісі бойынша оқушылар төрт топқа бөлінеді.
	Оқушылар мұғаліммен көңіл-күйлерін білдіре сәлемдеседі.
Берілген сұраққа жауап береді.
«Flippity» әдісі бойынша топқа бөлінеді.
	Жақсы, оқушылар!

Жарайсыңдар оқушылар!
	Flippity

	Алдыңғы білімді бекіту
10 минут











Сабақтың ортасы
Жаңа білім


25 минут
	ІІ.Үй тапсырмасын сұрау. Бекторының Сағындық пен Қайырболды іс-әрекетіне қатысты ойын саралап, Өз бағаларыңды беріңдер.
Дескриптор:
-Бекторының Сағындық туралы пікірін саралайды-1;
-Бекторының Қайырболды туралы пікірін саралайды-1.
«Wordwall» платформасындағы сиқырлы ұяшықтарды ашу бойынша алдыңғы үй жұмысын бекітулеріңізді сұраймын.
1.«Бекторының қазынасы» шығармасы қандай жанрға, сипатқа жатады? (Метапрозалық)
2.«Бекторының қазынасы» шығармасының 2-арнасы не жайлы? (Бекторы мен Сағындық)
Қайырболдының кішкентай кезінде көп тыңдайтын ертегісін атаңыз.
3.«Бекторының қазынасы» әңгімесінде түсінде Қайырболды болатын жігіттің кім екенін анықтаңыз.
4.«Бекторының қазынасы» әңгімесінде Қайырболды алғаш рет Бекторыны қайда кездестірді?
5.Бекторы Қайырболдыдан не сатып алды?
Дескриптор:
· Барлық сұраққа дұрыс жауап береді-1балл.
Қызығушылықты ояту кезеңі. «Байланыс тізбегі» әдісімен төмендегі сызбадағы байланысты ашып түсіндіріңдер.
Кейіпкер
Оқиға

[bookmark: _GoBack]Автор

Оқушылар сабақтың мақсатын айқындап, бағалау критерийлері, күтілетін нәтиже түсіндіріледі.
Мағынаны тану сатысы.
Әдебиет теориясы. Оқушыларға көркем шығармадағы кейіпкерлер жүйесін жинақтау мен даралау, шығармадағы автор бейнесі туралы түсінік беру.
[image: ]
Автор бейнесі – әдеби шығармадағы жазушының өз тұлғасын көру қалпы. Әр жанрдағы шығармаларда автор бейнесі әр түрлі дәрежеде әр қырынан аңғарылады.
Идея дегеніміз – жазушының өз көзқарасы, шығармадағы оқиғалар, кейіпкерлер арқылы берілетін негізгі ойы
1-тапсырма. ТОПТЫҚ ЖҰМЫС. Мәтін мазмұнын еске түсіре отырып, топтық жұмысты бірге орындайық!
1-топ: «Кейіпкерді таны» әдісі бойынша шығарма мазмұнындағы әр сөйлемді кейіпкерлерімен сәйкестендіріңіздер.
2-топ: «Кейіпкерлер әлемі» әдісі бойынша кестені толтырыңыздар.
3-топ: Берілген кесте арқылы үзіндіде кездескен кейіпкерлерге салыстырмалы мінездеме берейік!
4-топ: «Бұл кім?» кестесін бірге толтырайық!
Дескриптор:
-Көркем шығармадағы кейіпкерлер жүйесін жинақтайды, даралайды – 1 балл
-Көркем шығармадағы өмір шындығын көрсетеді – 1 балл
-Кестені толтырады – 1 балл
-Өз ойларын толық жеткізеді-1балл
2-тапсырма. ЖҰПТЫҚ ЖҰМЫС. «Ер Төстік» ертегісіндегі Бекторы бейнесі мен әңгімедегі Бекторы бейнесін салыстырып, кейіпкерлердің шығармадағы рөліне талдау жасаңыздар.
	Перінің қызы Бекторы бейнесі

	Талдау нысаны
	«Ер Төстік» ертегісінде
	«Бекторының қазынасы» әңгімесінде

	Кейіпкердің мақсаты, мүддесі
	
	

	Кейіпкердің іс-әрекеті
	
	

	Кейіпкер туралы халықтың пікірі
	
	


Дескриптор:
-Көркем шығармадағы кейіпкерлер жүйесін жинақтайды, даралайды – 1 балл
-Көркем шығармадағы өмір шындығын көрсетеді – 1 балл
-Кестені толтырады – 1 балл
-Өз ойларын толық жеткізеді-1балл
3-тапсырма. ЖҰПТЫҚ ЖҰМЫС. «Ойлан, жұптас, ой бөліс!» әдісі. Деңгейлік тапсырмаларды орындаңыздар.
1-деңгей: Шығармада автор бейнесі қалай көрінеді? Автор бейнесінің шығарманың негізгі идеясымен байланысы бар ма?
2-деңгей: Шығарма идеясын ашып, онда автор бейнесін жарқын етіп көрсетуде шығарма кейіпкерлерінің рөлі қандай?
3-деңгей: Шығармадан автор бейнесін ашатын басты монологты табыңыз.
Дескриптор:
-Автор бейнесінің шығарманың негізгі идеясымен байланысын анықтайды – 1 балл;
-Өз жауабын түсіндіреді – 1 балл
Бүгінгі сабақты бекіту үшін «Wordwall» платформасындағы айналмалы барабанға назар аударыңыздар. Сұрақтарға жауап беріңіздер.
1. Қайырболдыны жегідей жейтін ойлар қайдан туындады?
2. «Құдай Бекторыны кездестіргеннен сақтасын» деген сөздердің астарында қандай ой жатыр?
3. Көк көйлекті қыз қандай тылсым күшке ие?
4. Перінің қызы Бекторының Қайырболдыға келгендегі мақсаты қандай?
5. Бекторы ұсынған мәрмәр жүрек қандай тылсым күшке ие?
6. Бекторы Қайырболдының ұсынысын қабылдай алды ма?
7. Пері қыз өз миссиясын қалай түсіндіреді?
	Үй жұмысын  орындап келгенінің айғағы ретінде дәптерлерін  дайындайды.

Оқушылар берілген сұрақтарға жауап береді.
Оқушылар өткен тақырыпты еске түсіреді.






«Байланыс тізбегі» әдісімен сызбадағы байланысты ашады.
Оқушылар сабақтың мақсатымен, бағалау критерийлерімен, күтілетін нәтижемен танысады.
Оқушылар мұғалімнің айтқанын мұқият тыңдайды



Шығармадағы кейіпкер бейнесін жинақтау және даралау, автор бейнесі, шығарманың идеясы туралы  теориямен танысады.






Оқушылар кейіпкерлер жүйесін анықтау арқылы өмір шындығын көрсетеді.








Оқушылар кейіпкерлер жүйесін анықтау арқылы өмір шындығын көрсетеді.














Оқушылар  автор бейнесінің шығарманың негізгі идеясымен байланысын анықтайды.








Оқушылар сұрақтарға жауап беру арқылы сабақты бекітеді, қорытындылайды.

	Талқылау кезінде оқушылардың айтылған пікірлері мен көзқарастары ауызша мадақтау арқылы бағаланып,  сабақтың келесі кезеңінде белсенді қатысына ынталандырады.





Жарайсыңдар оқушылар!
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	Wordwall платформасы
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Суреттер


Т.Әсемқұловтың «Бекторының қазынасы» әңгімесі



Кесте














Деңгейлік тапсырмалар














«Wordwall» платформасы


	Сабақтың соңы
Кері байланыс
5 минут
	Бағалау:
Оқушылардың сабаққа қатысып, тақырыпты түсінгеніне қарай формативті бағасын журналға қою.
Mentimeter тақтасына бүгінгі сабақ туралы ойларыңыз бен пікірлеріңізді жаза кетулеріңізді сұраймын.
Үй жұмысы:  Шығарманың композициялық құрылысын талдаңыздар. Оқиға ішіндегі оқиғаның әңгімеде атқарып тұрған қызметіне талдау жасаңыздар.
	Оқушылар бағаланады.
Оқушылар сабақ барысында алған білімдері мен әсерлері туралы кері байланыс жасайды.
Үй тапсырмасының мазмұнын түртіп алады.
	Жарайсыңдар оқушылар!
	MENTIMETER тақтасы
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